Bor Pal Fizikaverseny 2024-25. tanév 8. osztaly
I. fordulo

A megoldott feladatlapot 2025. januar 13-ig kiildd el az SZTE Bathory Istvan Gyakorlé Gimnazium és
Altalanos Iskola (6722 Szeged, Szenthdromsag utca 2.) cimére. A boritékra ird ra: Bor Pal
Fizikaverseny! A nevedet és iskolad nevét az dsszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha indulni kivansz
a versenyen, a feladatok postai elkiildése mellett jelentkezz be a bongészdd segitségével az alabbi cimen:
https://forms.gle/imRWBfszRIBHW2qY8

A feladatokat a feladatlapon oldd meg!

1.Keresztrejtvény:
Fizika a jarmiivekben (15 pont)

Vizszintes:

1. Ez torténik az autoval, ha megsziinik a kerekek [ “T" ™
tapadésa. nnsonosonnsonomnnianie ; m—— ':
4. Ha aram folyik benne, leolvaszthatja az ablakra | —
fagyott jeget. "

6. Ez a gép alakitja a4t a motor forgési energiajat ™ T~
elektromos energiava. b Pttt

8. A Dbels6égésii motorral hajtott teherautok —

energiaforrasa. - I — —

9. Ha ezt lenyomja a sof0r, akkor lelassul a jarmil. pu,

11. Ebben a mértékegységben adjak meg az autok
teljesitményét.

13. Az elektromos energiat tarolja az autdban.

14. Ez a fajta surlodas teszi lehetévé a jarmi
gyorsitasat.

Fiiggdleges:

2. Ez az er§ akadalyozza leginkabb a nagy | _}

G e iy — I T I II ||

3. Automatikusan megakadalyozza az autd megcsﬁszz;ét. (Angol nyelvii roviditése TCS)
5. Az a kozatfajta, ahol a jarmiivek a szabalyokat betartva a leggyorsabban mozoghatnak.
7. Ha bekapcsoljak, akkor az autd sebességét automatikusan allando értéken tartja.

9. A szemben jovoket elvakithatja, de sotétben torténd vezetéshez nélkiilozhetetlen.

10. llyen meghajtasuak is lehetnek a modern autok.

12. Lehetévé teszi a radiomusorok vételét a jarmiiben.
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2. Nézz utana!
Harminc éves duplazas (10 pont)

A tavalyi évhez hasonldéan 30 éve, 1994-ben is két magyar tudés — egy kémikus és egy
kozgazdasz is - Nobel-dijat vehetett at. Hogyan hivtak oket?

A vegyész tudos:
Melyik hires budapesti gimnaziumba jart?

Professzorként késdbb az egykori egyetemén a szerves kémia tanszéket is vezette. Melyik volt
ez az egyetem?

Az 1956-o0s forradalom utan elhagyta az orszagot, és €¢It Londonban, majd Kanaddban is. 1971-
ben megkapta az amerikai allampolgarsagot. Melyik hires Los Angeles-i kutatdintézetet
vezette?

A Nobel-dijat ér6 felfedezésével maradanddan hozzajarult az emberiség kornyezetszennyezési
gondjainak a mérsékléséhez. Mit lehetett kifejleszteni a taldlmanyaval?

A Nobel-dij atvétele utan az els6 nyilatkozataban a kovetkezoket mondta: "Magyar szarmazdsu
amerikai vagyok, ahogy itt mondjak, két vilaghol a legjobb az enyém." A zsenidlis vegyész
folyamatosan tartotta a kapcsolatot a magyarorszagi kutatokkal, s 1990-ben egy magyar
tudomanyos szervezet is tiszteletbeli tagjava valasztotta. Melyik szervezet volt ez?

A kozgazdasz professzor:

Diakként abba a hires budapesti gimnaziumba jart, ahova Neumann Janos és Wigner Jend. Ma
mindharmuk k6z6s emléktablaja a varosligeti fasorban, egykori iskoldjuk falan lathato. Melyik
volt ez a hires iskola?

Kozépiskolas diakként 1937-ben megnyerte az orszag leghiresebb matematika versenyét.
Melyik volt ez a verseny?

Az amerikai Stanford Egyetemen foként matematikat és statisztikat tanult. Mar a doktori
dolgozataban is arrdl a témarol irt, amelyért késébb a Nobel-dijat is kapta. Melyik volt ez az
elmélet?
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3. Régen minden egyszeriibb volt? (10 pont)

A XX. szazad el6tti idokben egymassal parhuzamosan szdmos mértékegységet hasznaltak a
hosszusag mérésére. Felsorolunk néhanyat, megadva a kozottiik fennallo osszefiiggéseket is:

161 (0)=61ab (L)
1 14b (L) = 12 hiivelyk (H)

Néhany mesebeli orszagban az id6 mérésére a pillantas mértékegységet IS
hasznaltak:

1 masodperc (s) = 4 pillantas (p)

Az egyes mennyiségek kozotti atvaltasi lehetdségeket kihasznalva valaszolj a kdvetkezd
kérdésekre!

a) Hany g a sebessége annak a testnek, ami egy pillantés alatt 288 hiivelyk tavolsagot tesz meg?

b) Ha egy négyzet alaku teriilet oldalai 2 61 hossztisaguak, akkor a lefedéséhez legalabb hany
darab 72 négyzethiivelyk (H?) teriileti csempére van sziikség?

3 .
) Ha egy csapon 720 L? sebességgel folyik a viz, akkor hany k&bol (O%) mennyiségii viz folyik
ki 12 pillantas alatt?

d) Hany SLZ a gyorsulasa a 60 p—Hz gyorsulassal mozgo6 testnek? Hany g-mal valtozik meg a

sebessége, ha 12 masodpercig tart ez a gyorsulds?
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4. Allatmentés (10 pont)

Gergb nagytestli kutyajat Buksinak hivjak, tomege 20 kg.
Egyszer a Fehér-to felszine a hideg tél miatt befagyott. A
jégre sétalo Buksi alatt beszakadt, és a kutya belecstszott a
vizbe. A torténteket éppen latta Dezsé bacsi a szomszédos
tanyarol, és gyorsan kijott két darab fél méter hosszasagu,
20 cm széles deszkaval. Rafektette a két lécet a jégre, és
azokon allva becstszkalt a kutyaig. Kiemelte Buksit, és az
Olében tartva kicsuszkalt vele a partra. Ekkor mdr erdsen
recsegett-ropogott alatta a jég, de az allatmentés végiil
sikeres volt.

Késobb Gergd sokat gondolkodott a torténteken,
és mivel szereti a fizikat, elkezdett szamitasokat
végezni. Dezsd bacsi tomegét 80 kg-nak becsiilte,
¢s ez alapjan kiszamolta, hogy koriilbeliil
mekkora lehetett az a maximalis nyomas, amit a
jég még Kibirhatott. A kutyaja egyszer koszos
labbal ralépett egy milliméterpapirra (mancsanak
lenyomatat lathatod is a mellékelt abran). Ez
alapjan meg tudta becsiilni, hogy hanyszorosan
haladhatta meg a Buksi tappancsai alatti nyomas
az el6zdleg kiszamitott maximalis értéket.

A rendelkezésedre 4116 adatokat, ismereteket felhasznalva végezz szamitasokat, és eredményeid
alapjan becsiild meg te is a két nyomas aranyat!

(A milliméterpapir két szomszédos, parhuzamos vastagabb vonala k6zott 1 cm, a vékony
vonalak k6z6tt 1 mm a tavolsag.)
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5. Mérési feladat.
Vizforralds (15 pont)

Tolts egy kdzepes vizespoharba annyi csapvizet, hogy a vizforraloba ontve teljesen ellepje az
aljan talalhato fiitdszalat! Jelold meg a viz szintjét a pohar falan! Hatdarozd meg a pohdrba
beleontott viz térfogatat! Ird le a mérési médszeredet és az eredményt!

A vizforraléba onts eldszor egy pohar vizet, és mérd meg, mennyi idét vesz igénybe, hogy
felforrjon a viz! (A vizforral6 kikapcsol, ha felforr a benne levé viz.) Majd ismételd ezt meg
kettd, harom, négy és esetleg 6t pohar vizzel.

(Ha nincs otthon vizforrald, akkor a kisérleteket elvégezheted a tiizhelyen is. Ugyelj arra, hogy
mindig ugyanazt az edényt hasznald, a tlizhely pedig mindig ugyanazon a fokozaton miikodjon!
Ebben az esetben a forras bekdvetkeztét neked kell megfigyelned! Vigyazz, két kisérlet kozott
az edényt mindig hagyd kihiilni!)

A vizforralot felnétt feliigyelete mellett hasznald, és ligyelj a kovetkezokre:
A viz mindig lepje el teljesen a flitszalat!

A forral6t ne toltsd a maximalis jelzés fol¢!

Két kisérlet kozott hagyd kihiilni!

Meérési eredményeidet foglald tablazatba!l

Készits egy grafikont a mérési eredményeidrél, amely a viz mennyiségének fliggvényében a
felforralashoz sziikséges 1d6t abrazolja!

Allapits meg dsszefiiggést a két mért adat kozott!



